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                      Ρέθυμνο, 30 Αυγούστου 2011 
 
Παρά την αντίθεση της συντριπτικής πλειονότητας της πανεπιστημιακής κοινότητας, 
η οποία εκφράστηκε επανειλημμένα από τις  Συγκλήτους, τη Σύνοδο των Πρυτάνεων 
και τους συλλόγους διδασκόντων, και αφού οι απόψεις και προτάσεις των θεσμικών 
αυτών οργάνων είχαν προκλητικά απορριφθεί από την ηγεσία του Υπουργείου 
Παιδείας, η κυβέρνηση προχώρησε, μέσα στο καλοκαίρι και με τα πανεπιστήμια 
κλειστά, στην ψήφιση του νόμου για τα ΑΕΙ. Μάλιστα η ψήφιση του νόμου 
προετοιμάστηκε με εκστρατεία υποβάθμισης του έργου και υπονόμευσης του κύρους 
των ελληνικών ΑΕΙ και των λειτουργών τους. Η κορύφωση της απαξιωτικής επίθεσης 
έγινε κατά τη συζήτηση στη Βουλή με τις ατεκμηρίωτες και εμπαθείς αγορεύσεις από 
σειρά βουλευτών των κομμάτων που υπερψήφισαν το νομοσχέδιο. 
 
Ο νέος νόμος: 

- πλήττει βάναυσα τον ίδιο τον θεσμό του Πανεπιστημίου και όλες τις 
συνιστώσες της πανεπιστημιακής κοινότητας (διδάσκοντες, τεχνικό προσωπικό, 
διοικητικούς υπαλλήλους, φοιτητές). 

 
- Απαξιώνει το πανεπιστήμιο ως δημόσιο θεσμό, κλονίζει στην πράξη τις 
συνταγματικές εγγυήσεις για τις ακαδημαϊκές ελευθερίες, την πλήρη 
αυτοδιοίκηση και την αποκλειστικά δημόσια παροχή της ανώτατης εκπαίδευσης. 
Αποσυνδέει την έρευνα από την αποστολή του Πανεπιστημίου. Καταργεί το 
άσυλο. 

 
- Υποκαθιστά τις υφιστάμενες ακαδημαϊκές δομές κρίσης και συλλογικού 
ελέγχου από αμφίβολης επιστημονικής εγκυρότητας και λειτουργικότητας 
συγκεντρωτικούς και εξωγενείς μηχανισμούς «αξιολόγησης», επιβάλλοντας 
επιπλέον ένα νέο και εντελώς ξένο προς τις ακαδημαϊκές αρχές και παραδόσεις, 
συγκεντρωτικό και αυταρχικό, μοντέλο διοίκησης. 

 
- Υποσκάπτει τα ακαδημαϊκά και εργασιακά δικαιώματα των μελών ΔΕΠ,  
υποβαθμίζει πλήρως τον ακαδημαϊκό και διοικητικό ρόλο των χαμηλών 
βαθμίδων, (κατάργηση βαθμίδας του λέκτορα και της μονιμότητας των 
επίκουρων καθηγητών), αποκλείει την πλειονότητα των μελών ΔΕΠ από τα 
όργανα λήψης αποφάσεων. Τα εκλεκτορικά σώματα αντικαθίστανται από 
διοριζόμενες «επιτροπές επιλογής».  

 
- Υποβαθμίζει τις σπουδές και τα πτυχία διαλύοντας τον ενιαίο χαρακτήρα των 
επιστημονικών αντικειμένων. Με τη δυνατότητα διετών ή τριετών σπουδών, 
εισάγεται ο κατακερματισμός των σπουδών και των επαγγελματικών 
δικαιωμάτων των φοιτητών. Στις σπουδές μικρής διάρκειας θα οδηγηθούν κυρίως 
οι φοιτητές που δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να συνεχίσουν τις σπουδές 
τους διευρύνοντας τις ανισότητες. Η παραχώρηση του «δικαιώματος» για 



φοιτητικά δάνεια είναι ο προάγγελος της επιβολής διδάκτρων και της 
υποθήκευσης του μέλλοντος των αποφοίτων. 

 
Ο νέος νόμος ψηφίστηκε μετά από μία διετή περίοδο δραστικών περικοπών στη 
χρηματοδότηση των ΑΕΙ, σε παραβίαση των τετραετών προγραμματικών 
συμφωνιών, που προκάλεσαν ελλείψεις σε υποδομές, δυσχέρειες στην  ερευνητική 
δραστηριότητα, το πάγωμα των διορισμών και τις δραστικές περικοπές στην 
απασχόληση συμβασιούχων διδασκόντων. Εξάλλου, πριν από μια εβδομάδα, 
ανακοινώθηκε η πρόθεση της κυβέρνησης, για το ακαδημαϊκό έτος 2011-12, να 
μειώσει δραματικά τις ήδη κατά 30% μειωμένες θέσεις συμβασιούχων διδασκόντων 
στα ΑΕΙ (250 εννεάμηνες θέσεις έναντι 550 περίπου δωδεκάμηνων θέσεων που ήταν 
πέρυσι), με αποτέλεσμα τα Τμήματα των πανεπιστημίων, ιδιαίτερα δε των 
περιφερειακών, να μην μπορούν να υλοποιήσουν στην πράξη τα προγράμματα 
σπουδών τους! Η δημιουργία οικονομικής ασφυξίας στα ΑΕΙ συνιστά αναπόσπαστο 
τμήμα της στρατηγικής που εξωθεί το δημόσιο πανεπιστήμιο να αναζητήσει 
ιδιωτικούς πόρους για την εκπλήρωση βασικών εκπαιδευτικών και ερευνητικών 
λειτουργιών, μια διαδικασία που πλέον θεσμοθετείται με το νέο νόμο. 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο, στο άμεσο χρονικό διάστημα, θα συγκαλέσει Γενική 
Συνέλευση των μελών του, ώστε να παρθούν αποφάσεις για τον τρόπο 
αντιμετώπισης του νέου νόμου. Εξάλλου, πέραν όσων αναφέρθηκαν, ο νόμος 
αυτός, σε πλήθος επιμέρους διατάξεών του, εγείρει θέματα συνταγματικότητας 
όσον αφορά την αυτοδιοίκηση και την ελεύθερη, δημοκρατική και ακαδημαϊκή 
λειτουργία των ΑΕΙ. Καλούμε, λοιπόν, τη νέα πρυτανική αρχή του 
Πανεπιστημίου Κρήτης να διερευνήσει αυτό το μείζον ζήτημα της 
αντισυνταγματικότητας του νόμου, και όλα τα μέλη των εκλεγμένων οργάνων 
του Πανεπιστημίου Κρήτης να περιφρουρήσουν με κάθε νόμιμο τρόπο τις 
θεμελιώδεις δημοκρατικές αρχές και λειτουργίες του ιδρύματος που 
διασφαλίζονται από το Σύνταγμα της χώρας. 
 
                                                                             
                                                                               Το Διοικητικό Συμβούλιο 
 
 
 

 


